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Тема 1. Общая характеристика международных стандартов, регулирующих аудиторскую деятельность

История создания международных стандартов (МС). Цели создания международных стандартов и их применение в различных странах мира.

Комитет по международным стандартам аудита и подтверждения достоверности информации (IAASB). Задачи и структура Комитета. Состав и структура международных стандартов. Предмет регулирования и сфера применения международных стандартов. 

Проект «Ясность». Структура МСА. Дальнейшие перспективы развития МСА и прочих стандартов, регулирующих аудиторскую деятельность.
Тема 2. Применение международных стандартов, регулирующих аудиторскую деятельность, в Российской Федерации

Международные и отечественные стандарты, регулирующие аудиторскую деятельность. Применение международных стандартов аудита в Российской Федерации.
Перевод международных стандартов аудита на иностранные языки. Работа по переводу международных стандартов аудита на русский язык. Терминология и использование глоссария.

Применение МСА к различным аудитам. Пропорциональность применения МСА.
Тема 3. Международный стандарт контроля качества (МСКК) 1 и МСА общего характера.

(МСКК) 1 и МСА 220 «Контроль качества аудита финансовой отчетности». Особенности контроля качества аудита отчетности публичных и непубличных компаний.

МСА 200 «Общие цели независимого аудитора и проведение аудита в соответствии с международными стандартами аудита». Изменения стандарта в ходе проекта «Ясность» и последующих новых редакций МСА.

МСА 210 «Согласование условий аудиторских заданий». Состав процедур, предшествующих выполнению задания, и требования к ним. Принятие клиента.

МСА 230 «Аудиторская документация»: требования к аудиторскому файлу.

МСА, имеющие близкие аналоги в системе отечественных стандартов аудиторской деятельности: МСА 240 «Обязанности аудитора в части выявления мошенничества в ходе аудита финансовой отчетности» и МСА 250 «Учет законодательных и нормативных актов при аудите финансовой отчетности».

МСА, регулирующие отношения аудитора с собственниками аудируемых лиц: МСА 260 «Информационное взаимодействие с представителями собственника» и МСА 265 «Доведение информации о недостатках в системе внутреннего контроля до представителей собственника и руководства организации». Понятие значимых недостатков в системе внутреннего контроля. Двусторонний характер отношений аудитора с представителями собственника.
Тема 4. Международные стандарты аудита, регулирующие планирование и проведение аудита.

Оценка рисков и противодействие выявленным рискам. Составляющие аудиторского риска. Альтернативные способы выявления и оценки рисков, мероприятия по противодействию выявленным рискам. Изменения МСА 2013 г.

Требования международных стандартов, регулирующих применение существенности в аудите. Уровни определения существенности. Использование существенности при планировании, построении выборок, оценке результатов проведенных процедур. Пренебрежимо малые искажения.

Изменения требований в отношении аудита предприятий, пользующихся услугами обслуживающей организации, в ходе проекта «Ясность», а также последующих новых редакций МСА.

Международные стандарты аудита, регулирующие получение аудиторских доказательств. Виды аудиторских доказательств и способы их получения, аудиторские процедуры. Изменения требований в отношении аудита оценочных значений и информации о связанных сторонах в ходе проекта «Ясность», а также последующих новых редакций МСА.

События после отчетной даты и аудиторские процедуры в отношении событий после отчетной даты. Аудиторское заключение с двойной датой.

Допущение о непрерывности деятельности организации в МСА.

Получение письменных заявлений руководства. Обязательные и необязательные заявления.

Тема 5. Международные стандарты аудита, регулирующие использование услуг других лиц.

МСА 600 Особые аспекты: Аудит финансовой отчетности группы». Изменения МСА 600 в ходе проекта «Ясность» а также последующих новаций

Требования к аудиту группы и взаимодействию с аудиторами компонентов.

Использование работы внутренних аудиторов. Изменение требований к использованию работы внутренних аудиторов в 2013 г.

Использование работы экспертов.

Тема 6. Международные стандарты аудита, регулирующие формирование аудиторского заключения.
Состав и содержание аудиторского заключения. Обязательные и вариативные формулировки в аудиторском заключении. Планируемые изменения состава и содержания аудиторского заключения.

Особенности применения требований МСА в отношении сравнительной информации в РФ.

Обязанности аудитора в части проверки прочей информации и изменения МСА 720.

Аудиторские заключения в отношении исторической финансовой информации, отличной от стандартной бухгалтерской отчетности.

Тема 7. Международные стандарты, регулирующие аудиторские услуги, отличные от аудита исторической финансовой информации.
Международные правила выполнения заданий по выражению уверенности (International Framework for Assurance Engagements). Объект и субъект оказываемых услуг. Общие условия принятия заданий. Критерии, используемые для формирования мнения.

Международные стандарты обзора (ISREs 2000-2699).

Международные стандарты услуг по подтверждению достоверности, отличных от аудита и обзора (ISAEs 3000-3699). Виды услуг по подтверждению достоверности, отличных от аудита и обзора. Объекты проверки. Применимость положений стандартов услуг по подтверждению достоверности, отличных от аудита и обзора, в РФ.

Международные стандарты сопутствующих услуг (ISRS 4000-4699). Согласованные процедуры и компиляция. Изменение требований к компиляции финансовой информации в 2013 г.
Тема 8. Международные положения по аудиторской практике (IAPSs и IAPN 1000).

Назначение, особенности применения и содержание международных положений по аудиторской практике. 

Особые аспекты, подлежащие рассмотрению при аудите финансовых инструментов.


